

载着“和平”，扬帆深蓝航程

——记海军“和平方舟”号医院船

经济日报·中国经济网记者 姜天骄

时代楷模

“

为和平而生，向和平而去。和平方舟入列11年来，像一只不知疲倦的和平鸽，衔着橄榄枝，向着世界奋进。它践行着中国军队维护世界和平的庄严承诺，在深蓝大海奏响了人类命运共同体的和谐乐章。



2017年10月18日，执行“和谐使命—2017”任务的中国海军和平方舟医院船在南大西洋举行重温入党誓词仪式，喜庆党的十九大胜利召开。
江山摄

走上手术台。深夜，一名约6斤重的男婴顺利出生。拉马图·芭的丈夫激动万分：“是和平方舟给了孩子生命，就取名‘Peace’(和平)吧。”

这是在和平方舟出生的第6位“和平宝宝”。这些“和平宝宝”的诞生，是中国海军播撒和平理念结出的“硕果”。

“中国开展人道主义医疗服务，只有一个目的：宣扬和平大爱、履行大国责任。”在亚丁湾，各国护航舰艇云集，和平方舟根据护航舰艇兵力行动特点，精心选择靠泊海区，并通过国际海事公用频道发出邀请，为各国护航官兵提供免费医疗服务。

很快，北约、欧盟等护航编队积极回应，纷纷派员登船开展医学交流和诊治体验。巴基斯坦海军准将卡迪尔参观后表示，海洋安全需要国际社会的共同努力，中国派出“和平方舟”号医院船为其他国家服务，有助于世界了解一个和平崛起的中国。

担当生命使者

从入列那一刻起，和平方舟就闪耀着人道主义的光辉，成为“生命使者”。

孟加拉国，吉大港。每当有中国军舰停靠在此，一位小女孩都会牵着爸妈的手走上军舰，从来访的官兵中寻找“中国妈妈”。女孩叫“Chin”，孟加拉语意为“中国”。Chin寻找的人是“和平方舟”号医院船上的女军医们。

2010年11月9日，和平方舟抵达孟加拉国吉大港开展医疗服务。当地医院向和平方舟求助：一位患有心脏病的年轻母亲有早产迹象，请求帮助实施手术。和平方舟医护人员立即赶往当地医院，冒着风险，展开手术，一个新的生命平安降生了。望着只有3斤多重的女儿和刚从死亡线拉回来的妻子，霍森对中国医生的感激无以言表，当场给女儿起名叫“Chin”，让孩子永远记住中国，记住“中国妈妈”。

瓦娃来自刚果(布)黑角市一个普通家庭，4岁开始，他肚子上渐渐凸起一个肿块，时常疼痛难忍。因为没钱医治，他的身体越来越消瘦，性格也越来越自卑和孤僻。

2017年10月10日上午，“和平方舟”号医院船停靠刚果(布)黑角港。幸运的瓦娃当天就在和平方舟接受了诊治，成为首批接受手术的11名病人之一。

“你孩子得的是脐疝，虽然我们对手术比较有把握，但也可能存在风险。”外科医师郑秀海向瓦娃的母亲介绍手术情况。“我们信任中国医生，你们放心做吧！”瓦娃的母亲毫不犹豫地在手术知情书上签下名字。

毫不保留的信任，道出了一位母亲对孩子健康的无限牵挂，也让郑秀海感到一种沉甸甸的生命托付。他向瓦娃的母亲郑重地点了点头，转身走进手术室。接下来，他和助手陈红旭医生以近乎完美的表现，完成了瓦娃的手术。从麻醉状态苏醒过来的瓦娃，安静地闭着眼睛。看到这一幕，一直揪着心的母亲终于如释重负，泪水夺眶而出，不住地说：“儿子，你很快就会好起来。”听到母亲的话，瓦娃开心地笑了，露出两排洁白的牙齿，“等我长大了，我一定要去中国感谢他们。”

塞拉利昂，被联合国列为世界最不发达国家之一，尤其是2014年持续爆发近两年埃博拉疫情，首都弗里敦成为重灾区。2017年8月中旬，“和平方舟”号医院船到访前的一个月，一场罕见的泥石流又摧毁了这里的大片房屋，在临时安置点，疟疾、伤寒、霍乱等病流行。和平方舟勇敢“逆行”，如期来到这里。

孕妇患有妊娠期糖尿病，血糖很高，胎儿已经出现宫内缺氧，如果不及时手术，随时可能死亡。”医院船妇产科医生胡电在查看孕妇拉马图·芭的孕情后，考虑到当地医疗条件有限，建议立即将孕妇转至医院船进行手术。

一场与时间赛跑的生命接力开始了。海上医院专家团队迅速行动，尽管胡电此前扭伤了腰，但她还是忍着疼痛

在为民众提供医疗服务的同时，和平方舟人冒着危险，深入泥石流灾民安置点巡诊，并派出消杀灭分队对灾民临时住所、卫生区域和公共设施进行严格消毒处理，切断疟疾、甲肝、伤寒等传染病的传播扩散；将9名重症患者接到医院船上做进一步治疗，同时发放抗疟疾药物和测试试纸。塞拉利昂总统科罗马表示，中国永远是塞拉利昂最可靠的兄弟。

航行万里，服务万里，一幅幅爱与温暖的画面嵌入和平方舟的世界航迹。面对不同语言说出的“谢谢”、“生命之舟”的天使们露出开心的笑容：中国军队呵护每一条生命，这是我们的承诺！

播撒文明种子

和平方舟04甲板上有一处标着大红十字的方形区域，叫撤离平台，最初的设计功能是疏散人员。走出国门后，这里便成了文化联谊场所，用来举办甲板招待会。

2018年10月25日晚，在和平方舟到访的第40个国家安提瓜和巴布达的圣约翰港，04甲板一派欢乐景象：投影仪播放着《中国风》宣传片，从万里长城、兵马俑、故宫，到现代化大都市、飞驰的高铁、美丽的乡村，令人目不暇接，叹为观止；甲板上，为救治病人忙碌了一天的官兵们，此刻变身歌手、乐器手、茶艺师、书法家、功夫小子、民族舞者，一场场引人入胜的表演，将古老而现代的中国，将威武而文明的中国军人，呈现给在场的不同肤色、不同语言、不同文化信仰的朋友。

“太棒了！原来中国这么美，这么伟大！”人群中不断有人发出赞叹。这一刻，人们徜徉在中国军人营造的和平友好的氛围里，忘却了人间还有战争、疾病、贫困，相互结伴起舞，举杯共庆。

每每想到这一幕，医院船病房护士长冯萍的脸上，都会露出释然的笑容。

在冯萍心里，曾经有过一段不算美好甚至可以说是有点难过记忆。在南太平洋的一些岛国，在非洲大陆的一些贫困国家，每到一处进行医疗救助，她都会问当地人，“你知道中国吗？”令她诧异的是，有几个国家的人从没听说过中国。

还有的虽然表示知道中国，但大都停留在贫穷落后的层面。也难怪，这些国家，有的是与中国刚刚建交，有的偏远落后信息不畅，有的过去是西方殖民地，无法了解一个真实的现代中国。

“中国要走向世界，必须让世界更多地了解中国。我们要给自己的职责再多个定位，那就是做一个自觉的文化使者。”这是护士长冯萍的想法，也是和平方舟官兵们一直以来的共识，文化传播也因此由甲板向村落、社区、学校延伸，上屡屡上演。

在安哥拉，海军中尉尼尔森登上和平方舟时，特意佩戴了在中国军事院校留学时的校徽。

作为安海军外事部门联络官，他是安中两国两军深厚友谊的见证者和受益者。“世界上各种文明之间存在着差异是不争的事实，但中国提出了与‘文明冲突论’完全相反的现代文明观，强调文明是多彩的、平等的、包容的，体现的是文化自信，实现的是文明和谐，令人钦佩。”尼尔森表示，新时代中国的精神面貌之所以焕然一新，在于其文化博采众长、与时俱进。

在挺进深蓝的航程上，和平方舟正扬起仁爱之帆，荡起文化之桨，在大洋上架起一道彩虹桥，向世界展示一个真实、立体、全面的中国。

传递和平，彰显大国担当

姜天骄

如果说，航母、核潜艇是大国武装力量的标配，那么，大型医院船则是世界和平力量的象征。在全面建成世界一流海军的伟大征途中，既需要大洋砺剑，更需要“生命之舟”。

和平方舟从诞生之日起，就始终秉承“和平、发展、合作、共赢”的理念，把免费医疗、教育，甚至经济援助带到有需求的国家和地区，大力弘扬国际人道主义精神和南丁格尔精神，用道关怀、救死扶伤的真诚行动，传扬和平、传播友谊、传递爱心。这张“中国名片”不仅展现了我国和平、发展、合作、共赢的理念主张与真诚实践，更充分

越来越多的人开始感受到中国魅力。

9年前，“南丁格尔奖”获得者王文珍随和平方舟首次走出国门，率领以她名字命名的健康服务小分队，走进肯尼亚一所孤儿院开展文化联谊。起初，孩子们看到黄皮肤的叔叔阿姨们十分紧张，一个稍微大胆点的孩子围着队员们转了好几圈之后，渐渐被和善的笑容打动，带着些许腼腆靠过来。王文珍拉着他们跳起了当地舞蹈，其他孩子见此也都纷纷聚拢过来。队员和孩子们一起做游戏，教他们唱中文歌曲，介绍有关中国知识。在向孩子们分发蛋糕前，还特别教给他们一套“洗手操”，告诉他们从小养成健康生活的理念……临别，孩子们已经变得恋恋不舍。“你们的到来，让我们感受到了来自中国的仁爱文化。谢谢中国！”孤儿院院长比特丽丝激动地说。

“和平方舟”号医院船原船长郭保丰告诉记者，“和谐使命”任务不仅为43个国家和地区送去了健康，还以此为平台展示了中国形象，开展文化联谊活动数百场次，让到访国民近距离了解了一个传统又现代的中国。

2018年8月，“和平方舟”号医院船第二次访问汤加王国。在努库阿洛法港举办的甲板招待会上，船上军乐队为汤加人民送上一份特殊礼物——现场演奏该国名曲《鸟的天堂》。

随着悠扬乐曲的响起，汤加王国皇室公主皮洛莱乌·图伊塔感到十分意外，带头鼓起掌来。她激动地对任务指挥员说，这首曲子是她祖母的得意之作，但演奏起来难度很大，“真没想到中国海军这么有心，演奏得这么流畅”。

“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”医院船官兵以良好的文化素养及对当地文化的充分尊重，显示了中国兼容并蓄、海纳百川的东方文明大国形象，赢得了到访国民的普遍欢迎。这样的一幕幕，在“和谐使命”任务的航迹上屡屡上演。

在安哥拉，海军中尉尼尔森登上和平方舟时，特意佩戴了在中国军事院校留学时的校徽。作为安海军外事部门联络官，他是安中两国两军深厚友谊的见证者和受益者。“世界上各种文明之间存在着差异是不争的事实，但中国提出了与‘文明冲突论’完全相反的现代文明观，强调文明是多彩的、平等的、包容的，体现的是文化自信，实现的是文明和谐，令人钦佩。”尼尔森表示，新时代中国的精神面貌之所以焕然一新，在于其文化博采众长、与时俱进。

在挺进深蓝的航程上，和平方舟正扬起仁爱之帆，荡起文化之桨，在大洋上架起一道彩虹桥，向世界展示一个真实、立体、全面的中国。

彰显出负责任大国的时代风范。

事实表明，中国军队完全有信心也有能力履行同我国国际地位相称的责任和义务。中国将始终坚持相互尊重、合作共赢为基础，坚定不移地走和平发展之路。

和平发展不仅是中国独特的发展方式和道路选择，更是世界各国人民的共同心愿。我们相信，伴随着人民海军一次次跨过大洋的握手，会让更多国家和人民感受到中国温和的力量、大国的担当，会更多地凝聚起世界人民爱好和平、合作、共赢的强大正能量。

11月12日上午11点，河南周口市郸城县石槽镇马庄村扶贫驻村办公室里，刘俊义开始一天中的第二次“透析”：他洗了手，戴上口罩，熟练地把挂在吊水架上的透析液袋子与腰里的管子对接好，然后坐在床头和驻村队员聊着当天的工作。

看到记者惊讶的眼神，刘俊义淡淡地说：“这跟吃饭一样，充进去、排出来就没事了，不耽误工作。”

2015年8月，刘俊义被郸城县公路局派到马庄村担任第一书记，至今已4年有余。今年8月16日上午，刘俊义走访农户回来一个踉跄摔倒在村室台阶上，驻村队员赶紧把他送到县医院，他随后住进了重症监护室。当天夜里又转到郑大一附院，最终确诊为尿毒症。从此，他的腹部多了一根塑料管，每天需要分4次“透析”。

刘俊义突然患病，最揪心的是马庄村的群众。“刘书记平时像铁人一样，咋突然得重病了呢？”67岁的于桂英兜着一大塑料袋红红的石榴站在病房门外准备送给刘书记，她抹着眼泪说：“他帮俺家做了那么多，这恩情该咋报呢？”

“我和他搭伙为村里扶贫3年多，几乎每天都在一起，我也知道他一直吃药，每次问他，都说吃的是降压药，哪承想他一直瞒着大家。”提及往事，郸城县农业农村局副局长李怀彬几度哽咽。

刘俊义担任驻村第一书记4年来，在脱贫攻坚战线没有逃过“一节课”。他白天走访贫困户、帮扶特困户，处理村里的大小事，晚上填档案卡、完善资料、上报信息。他靠着对群众的亲劲儿、抓工作的韧劲儿、干事业的拼劲儿，连续被评为县、市、省级优秀驻村第一书记。

村党支部书记贺红新告诉记者：“刘俊义拼得很，样样争第一。给我们树立了好榜样，我们有啥理由不好好干？大家都把他的拼命劲儿转化为脱贫致富的动力，全员战贫困，现在我们马庄村渐渐富了、美了、强了。”

昔日的无硬化路、全村39%的贫困户、无产业的贫困村，4年间发生了巨变。每一个马庄人都给刘俊义记着账：争取到150多万元资金，修通了14公里连接4个自然村的水泥路；村里安装了115盏路灯；路旁栽植了1400多棵大叶女贞、泡桐等景观树；村民自来水入户率达100%；农田里新增了灌溉机井48眼；整治全村11处坑塘；修建了文化休闲广场；60多户贫困户种植黑皮冬瓜和中药材，每户每年增收1万多元；引进简洁日用品厂、伞骨加工厂和光伏发电项目，46名贫困人员在家门口就业，每人每年增收1.5万元……

“马庄村今天的变化，离不开你这匹‘领头马’。现在你要立即放下手中的工作，好好治病，养好身体。”石槽镇党委书记史艳华对刘俊义说。

“马庄是我的家，群众就是我的家人。”刘俊义说，进入冬季，马上要进行修路、挖沟、植树等农田基础建设，还要落实明年全村300亩黑皮冬瓜、400亩中药材、200亩苗圃的种植规划，工作多着哩。

影像·故事

宁脏一人 洁净万家

文/摄 解琛

今年51岁的张凤彪，1998年进入安徽合肥市瑶海区城管局成为一名清掏工，这一干就是21年。

清理化粪池、下水道，不仅苦、脏、累，也是一项有危险的工作，每当遇到危险作业时，张凤彪总是抢着干。张凤彪说：“脏一点、累一点没关系。为居民及时解决燃眉之急，让大多数人的生活变得干净，就体现了我们工作的价值。”

吸粪车上的贮粪罐由于杂物沉淀，需要定期清理。但罐口和罐内空间狭小且含有毒气体，每次清理都只能穿着单衣、戴上防毒面具钻进贮粪罐里一点一点清理，完成一辆车的罐底清渣工作需要两三个小时。

作为瑶海区城管局清运组组长，张凤彪带领清运组平均每年清理单位和居民区化粪池400座、窨井1800多座，疏通下水管道近万米。在承担起39座直管免费公厕粪便清运的同时，他们还义务承担了辖区500多个居民生活区的公厕、化粪池粪便清运工作。



张凤彪每隔七八分钟必须爬出贮粪罐外透气。



张凤彪盖上已经清理完的化粪池盖板。他带领清运组平均每年清理单位和居民区化粪池400座，还义务承担起公共厕所、辖区居民化粪池等清运工作。

驻村第一书记刘俊义：

本报记者 王伟 通讯员 胡恩来